Hoe verloopt een ochtend in de peuterspeelzaal?
 
De peuters kunnen tussen 8.45 en 9:00 uur worden gebracht. Als een peuter wat langer slaapt, mag hij/zij altijd wat later gebracht worden. Het is de bedoeling dat de ouders niet te lang blijven om de rust van de groep zo min mogelijk te verstoren. De peuters komen binnen met hun ouders en/of verzorgers. Hierna gaan de kinderen naar eigen keuze spelen met materialen die klaarliggen. De ouders/verzorgers begeleiden hun kind en spelen vaak even mee. Dit is zo’n vijf minuten. Als dit langer duurt, is het vaak voor het kind moeilijker om afscheid te nemen. Als uw peuter moeite heeft met afscheid nemen zal de leidster samen met uw peuter u gaan uitzwaaien en daarna proberen uw peuter zo gauw mogelijk af te leiden door bijv. voor te lezen of een samen een spelletje te doen.

Ongeveer kwart over 9 ruimen we met zijn allen op. Dan volgt er een plasronde en gaan we in de kring zitten. Daar worden de namen genoemd, liedjes gezongen en verschillende taal- of rekenactiviteiten gedaan. Daarna wordt er aan de grote tafel gegeten en gedronken.

Om ongeveer 10 uur beginnen we met onze activiteiten, er is eerst even een korte introductie van wat de peuters die dag kunnen gaan doen zoals verven, plakken, tekenen, bouwen, puzzelen, etc. en wordt met behulp van de dagritme kaarten de ochtend besproken. Na de korte introductie gaan de peuters lekker spelen en aan het werk. We werken met de peuters rondom een thema. 

Na 11 uur gaan de peuters buiten spelen. Daar is een grote zandbak met toebehoren, zijn er steppen, fietsjes, etc. Bij slecht weer wordt er binnen gespeeld, gedanst of gegymd.
 
Tegen kwart voor twaalf gaan we opruimen. De kinderen kunnen om twaalf uur weer worden opgehaald.

Wat moet u uw kind meegeven naar de peuterspeelzaal: 
· Zelf fruit, koekje en drinken mee geven 
· Zelf luiers en billendoekjes mee nemen 
· Reserve kleding mee nemen 
