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Wat verstaan wij onder ‘vermissing kind’?


Als een kind tijdens het verblijf op onze buitenschoolse opvang zoek raakt. 
Wij hanteren dan het volgende stappenplan

Stappenplan

Stap 1
Er wordt zo rustig mogelijk gereageerd, in paniek raken helpt niet.

Stap 2
Er wordt vastgesteld waar het kind is kwijtgeraakt. Was de groep op dat moment binnen of buiten. Dus in en rondom de buitenschoolse opvang of gebeurde het op een wandeling, tijdens een ophaalmoment of tijdens een uitstapje?

Stap 3
Als het buiten de buitenschoolse opvang is gebeurd wordt de locatie gebeld en er wordt gemeld welk kind vermist is. Zij kunnen uitkijken naar het kind. Als het kind is gevonden wordt dit weer doorgegeven aan de ander.

Stap 4
Een pedagogisch medewerk(st)er gaat op zoek naar het kind. De groep met pedagogisch medewerk(st)ers en kinderen gaat terug naar de locatie. Eventueel wordt er gebeld of er pedagogisch medewerk(st)ers kunnen komen om (te helpen) de kinderen op te halen.
Wanneer ze al terug lopen vanuit de speeltuin naar buitenschoolse opvang, dan loopt de groep door, terug naar de locatie. Eén pedagogisch medewerk(st)er of meerdere lopen dan naar de speeltuin.

Stap 5
Na een half uur zoeken wordt er contact opgenomen met de ouders. Is het kind misschien naar huis gelopen? Ouders en buitenschoolse opvang houden elkaar op de hoogte als het kind gevonden is.





Maatregelen ter voorkoming

· Bij een wandeling wordt ieder kind in de gate gehouden. Een pedagogisch medewerk(st)er begeleidt maximaal 11 kinderen (volgens BKR).

· De kinderen worden regelmatig geteld.

· Minstens een pedagogisch medewerk(st)er draagt een mobiele telefoon bij zich.
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