Protocol: reinigen van de hokken

Een optimaal reinigings-en ontsmettingsprotocol bestaat uit de volgende stappen:
1. Droog reinigen
Bij de droge reiniging wordt het loszittend vuil zo veel mogelijk verwijderd uit de hokken. Dit kan met behulp van een schop, trekker of veegborstel. 

2. Inweken
Inweken van vast vuil kan door alleen water, maar is beter als een inweekmiddel wordt gebruikt. Spoel daarna alles schoon met schoon water. Gemiddeld moet 3 tot 5 uur worden gewacht voordat je de hok kunt schoonspoelen.

3. Nat reinigen
Gebruik bij het spoelen, indien mogelijk, warm water met een minimale temperatuur van 40°C. Hierdoor vermindert het watergebruik en de tijdsduur van de reiniging. Het spoelend effect van het water verwijdert al een groot deel van het aanwezige vuil. Hierbij is het belangrijk dat de hok van boven naar beneden wordt afgespoeld.

4. Opdrogen
Laat de hok vervolgens opdrogen of trek deze droog. Zorg dat er geen plassen blijven staan. Deze kunnen namelijk het daaropvolgend ontsmettingsmiddel verdunnen en het effect ervan verminderen.

5. Naspoelen
Als er een corrosief ontsmettingsmiddel wordt gebruikt , kan het van belang zijn om de stal na te spoelen. Zo heeft het ontsmettingsmiddel geen negatieve invloed op de materialen in de stal.

Vergeet de omgeving niet
Het toepassen van een dergelijk protocol helpt je bij elke nieuwe ronde te starten met een schone stal. 
Probeer echter ook insleep vanuit de omgeving van de stallen te voorkomen. 
Besteed dus niet alleen aandacht aan reiniging en ontsmetting van de stallen, maar ook aan reiniging en ontsmetting van de omgeving.

